



R. 11.637

NOVIEMBRE
1
MARTES

La Tierra de Segovia

Año III--1921

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Número 683

Páginas de la guerra

Las líneas fundamentales del protectorado del Riff. Lo que ha de ser en adelante el Gurugú.—Otros proyectos

Se considera como segura la orientación iniciada por el alto comisario, respecto a los planes que en lo futuro han de desarrollarse en Melilla.

Tres bases constituyen el fundamento, los jalones de la obra de Protectorado, que comienza a desarrollarse, y que trae consigo un cambio radical de la política, seguida hasta aquí en Marruecos

Melilla dejará de ser, militarmente, lo que ha sido hasta ahora. Como territorio de soberanía nacional, dentro de la cual tendrá el Gurugú, no será más que una plaza fuerte. En el Gurugú se levantará una ciudadela, para que lo ocurrido no vuelva a repetirse, para que jamás pueda ser bombardeada, como lo ha sido por los moros, ni corra el peligro que ha corrido de caer en su poder.

El Gurugú será para Melilla, lo que Montjuich para Barcelona; pero será más, pues como toda capital de soberanía, no será, como hasta aquí, una prolongación del Protectorado, sino un auxiliar como lo es Málaga y Almería, hasta que el Protectorado tenga su puerto en Mar Chica, y se construya el Canal de la Bocana.

Su guarnición será única y exclusivamente la que le corresponda como tal plaza fuerte, pues el ejército del Protectorado estará en las bases militares de éste, en los campamentos de Nador, Segangan y Zeluán cuyos montes también se fortificarán para que no pueda volver a repetirse lo pasado, para que todo intento en lo futuro de rebelión de kábilas pueda ser sofocado sin pérdida de territorio.

No se ocuparán las posiciones pequeñas, sino solamente aquellas grandes posiciones que tengan verdadera importancia militar, por su valor estratégico, con guarniciones de importancia, que en todo momento puedan enlazar con las bases, para constituir grandes columnas, que puedan hacer frente a todas las circunstancias.

El servicio de convoyes y aguadas sufrirá radical transformación; todas las posiciones contarán con grandes depósitos de viveres y municiones.

Se reorganizarán las «mias» de policía, en forma muy distinta, y las oficinas indígenas y las káb las serán gobernadas por el kadi nombrado por el Magzhen.

Se creará un ejército colonial, que estará en el Protectorado, con todos sus servicios.

En suma: Melilla será la población española completamente separada del Protectorado.

Y en esta semana de aparente quietud, en este paréntesis en que la máquina de guerra parecía estar parada, se ha hecho el comienzo de esta enorme y trascendental evolución, organizando en Nador, Zeluán y Segangan, estas tres bases militares, que además de ser hoy los campamentos del ejército de operaciones, los puntos iniciales de los nuevos avances, con toda organización de abastecimiento y sanidad, son los jalones del régimen de protectorado, que la acción política ha de comenzar a desarrollar, ajustándose a las líneas fundamentales del plan expuesto, conforme vayan avanzando nuestras tropas.

Tal es el plan que el general Berenguer ha enviado al Gobierno, y que ha sido aprobado.

NOTA DEL DIA: FRIVOLIDAD

La diosa *Frivolidad*, vestida con el más vaporoso de sus trajes, un lindo *pendentif* sobre el descote y un Muratti entre los dedos afilados, se complace estos días en hacer de la guerra de Marruecos un motivo de diversión. Da tés en el Ritz, baila *fox-trots* en favor de los heridos y hace colectas entre taponazos de Champagne.

Frivolidad pone un comentario de gracia sutilísima sobre esas fotografías trágicas que nos ponen de relieve los horrores de Zeluán y Monte Arruit. Y sobre los montones de cadáveres dibuja la pirueta del *Mi hombre*, el *couplet* de moda, trasplantado desde los *music-halls* parisienses a los *souper-tangos* del Palace.

Por lo demás, estos pasatiempos son inofensivos, a nadie perjudican y hasta es posible que favorezcan a alguien. Tal vez gruñan los misántropos y refunfunen los eternos descontentos; pero después de todo, los hombres no estamos todavía lo suficientemente educados para cumplir nuestros deberes a impulsos del *imperativo categórico*, de que hablaban los kantianos. Necesitamos siempre el estímulo externo y brillante, como el inapetente necesita el aperitivo.

Y por eso, para sostener Dispensarios antituberculosos, hemos ideado la Fiesta de la Flor; y para allegar recursos en favor de nuestros soldados, tenemos que celebrar corridas patrióticas y bailes y funciones de teatro. Mezclamos así lo útil con lo agradable, y vamos viviendo.

No todo han de ser fotografías horripilantes. Bien está que entre ellas destaque de vez en cuando el retrato de la señorita *Frivolidad*, sonriente y amable, que nos habla de los horrores de la guerra, mientras la orquesta de *tziganes* ataca las notas discordantes del *jazz band*.



Luis Nicolau, que se hacía llamar Leopoldo Noble, y su mujer, detenidos en Berlín por la policía española, como presuntos, autor él y cómplice ella, del asesinato del señor Dato.

DEL DIA

Una medida oportuna

Pocas medidas, como la adoptada este año, relativa a prohibir en este día y en el de mañana la entrada en el Cementerio han merecido tan general aprobación entre todos aquellos que desean el máximo de respetos para los restos de nuestros antepasados.

Los Cementerios, que debían constituir el lugar de recogimiento para la humanidad en general, por lo mismo que ellos son el sitio donde reposan los restos de nuestros seres más queridos, venían siendo verdaderamente profanados, sobre todo en las festividades de Todos los Santos y las Animas, en que era costumbre tradicional el visitarlos, constituyéndose una a modo de romería en que los romeros tomaban el Cementerio como punto de paseo y de esparcimiento.

Por eso toda persona sensata ha de haber visto con agrado la medida adoptada por la Alcaldía prohibiendo la en-

trada al Cementerio en estos días, muy propios para dedicarlos al recuerdo de los difuntos, pero no para aprovecharlos como un motivo mas de juerga y bullicio.

Es decir que aparte de la razón de orden profiláctico, la que pudiéramos llamar de índole moral o de buen gusto, es suficiente para justificar esa prohibición.

Bien está que se respeten las tradiciones cuando ellas entrañan un fondo de conveniencia moral o material para la Sociedad, pero deben desaparecer cuando lejos de ello solo sirven para menoscabar el respeto que merecen los restos mortales de los que fueron.

Requiescant in pace, reza la Iglesia, refiriéndose al descanso eterno del alma de los que mueren; los hombres deben procurar que descansen también eternamente el cuerpo en que esas almas anidaron.

Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándolos en nuestros talleres

Boda en la Corte

En la iglesia parroquial de San Martín se celebró el domingo, a las once, la boda de la bellísima señorita María de la Concepción Magasen con el aplaudido compositor don Antonio Rincón Lazcano.

Fueron padrinos la profesora de la Normal y consejero de Instrucción pública señorita María de la Asunción Rincón Lazcano, hermana del novio, y el jefe de Administración del ministerio de Instrucción pública don Ricargo Magasen, padre de la novia.

Bendijo la unión el arzobispo de Valladolid doctor Gandásegui, quien pronunció una elocuente plática.

Firmaron el acta, como testigos, por parte de la novia, el ministro de Instrucción pública señor Silió; el director general del Instituto Geográfico y Estadístico, general de Artillería don Severo Gómez Núñez; el presidente de la Sociedad Editorial de España, don Antonio Sacristán y don Arturo García Tizón; y por parte de él el ilustre crítico Anselmo González (Alejandro Miquis), don Hilario Rago y don César Yotti.

El templo se hallaba preciosamente adornado, y la gentil desposada, que vestía un primoroso traje blanco guarnecido de encajes y ornado de guirnaldas de azahar, hizo su entrada a los acordes de la marcha nupcial de Mendelssohn.

Asistió una numerosa y distinguida concurrencia entre la que recordamos al señor García de Leaniz, director de Bellas Artes; al conde de Vallengano, director general de Primera enseñanza; al señor Zabala, subsecretario de Instrucción pública y a otros.

Por la tarde, los invitados fueron obsequiados con un espléndido *lunch* en el Palace.

Los novios, a quienes deseamos todo género de venturas en su nuevo estado, salieron para Sevilla, Granada y otras poblaciones de Andalucía.

El Centenario de Santa Teresa de Jesús

El domingo se celebró en el Palacio Episcopal una reunión, que presidió el ilustrísimo señor obispo de la Diócesis, con el fin de constituir en esta ciudad la Junta organizadora de los actos que han de celebrarse con motivo del cuarto Centenario de Santa Teresa de Jesús, a la que está ligada Segovia por haber sido esta ciudad testigo de una gran parte de la vida de la mística doctora.

Dicha Junta quedó constituida en la forma siguiente:

- Presidenta de honor, S. A. la infanta doña Isabel.
- Presidente de honor, el ilustrísimo señor obispo.
- Presidente efectivo, R. P. Rodrigo de la Virgen del Carmen.
- Presidenta efectiva, excelentísima señora marquesa de Lozoya.
- Tesorera, señora de Coig.
- Secretaria, señora de Ruiz de Obregón.
- Vocales, señorita Javiera Ceballos Escalera, señora de López Pozas, señora de Parladé, doña María Vera, de Carretero, doña María Carretero, de Escorial, doña Hipólita Carretero, de Galán, doña Justina Herranz, de Carretero, doña Margarita Torre, de Torre, señorita Antonia Cabello, señorita Juana Cabello.

Noticias de Madrid

Prórroga de los presupuestos

La Gaceta ha publicado el siguiente Real decreto:

«De acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en autorizar al de Hacienda para reproducir ante las Cortes, como proyecto de ley de Presupuestos generales del Estado para el año económico de 1922-23, el presentado a las mismas en 26 de febrero último para el actual ejercicio.

Dado en Palacio, a 20 de octubre de 1921. ALFONSO.—El ministro de Hacienda, Francisco de A. Cambó y Batlle.

Acontecimientos

y sucesos

Los trigueros

Se reunieron en una de las secciones del Congreso los senadores y diputados de provincias cerealistas, para seguir tratando de la grave crisis por que atraviesa la agricultura.

Quedaron convenidos en la reunión los términos de una carta que se dirigirá al presidente del Consejo, al que visitará una comisión de diputados cerealistas, lo mismo que al ministro de Hacienda, para proponerle los medios de aliviar la difícil situación de los agricultores.

Las medidas que se han de proponer al Gobierno son las contenidas en las conclusiones de la Asamblea de Diputaciones de Castilla.

Cumpliendo los acuerdos de esta Asamblea de parlamentarios, los señores Gasset, Gascón y Marín, Cánovas del Castillo y Crespo de Lara visitaron al presidente del Consejo para hacerle entrega de la referida carta.

El señor Maura manifestó a sus visitantes que había estudiado con toda detención los antecedentes del problema cerealista, habiendo obtenido el convencimiento de que era imposible demorar un solo instante la resolución del mismo; y así les anunció su propósito de someter esta cuestión a la deliberación de sus compañeros de Gabinete en el Consejo de ministros que ha de celebrarse el martes de la semana entrante.

La Cámara de Comercio y los transportes

La Cámara de Comercio ocupó de la disposición reciente del ministerio de Fomento concediendo determinados derechos a las Compañías de ferrocarriles, que alteran el contrato de transporte, en perjuicio de la circulación de las mercancías, siendo objeto de detenida deliberación y recayendo el acuerdo de insistir cerca de la superioridad para que derogue la disposición dictada, abriendo una información rápida, y que sean oídos los intereses todos que integran este asunto.

Exámenes en las Academias militares

Se dispone que los alumnos de tercer año de las Academias de Infantería, Caballería e Intendencia sean examinados

en la primera decena del mes de Noviembre, en atención a la carencia de subalternos y las circunstancias actuales.

Los juzgados municipales

En el Ateneo de Madrid están celebrando una nutrida asamblea nacional, con millares de adhesiones y representación de toda la clase.

El presidente, señor Sarthou Carreres, secretario de Játiva, abrió la sesión inaugural con un sentido discurso de salutación y gracias, y dió cuenta de sus gestiones realizadas, así como de la visita del directorio verificada ayer a los señores ministro y subsecretario de Gracia y Justicia, para agradecerles su espontáneo y grande interés por mejorar la aflictiva situación de la clase.

El secretario de dicha Asociación, señor Manglano, leyó la Memoria reglamentaria, y el tesorero, señor Cucarella, de Carcagente, rindió cuentas anuales, que fueron aprobadas. Seguidamente, la mesa sometió a aprobación de la Asamblea los proyectos de reformas que en los días siguientes han de someterse a discusión y aprobación.

Terminada la sesión, una comisión de asambleístas fué presentada por el senador señor Bermejo al señor ministro de la Gobernación, de quien han solicitado una subvención municipal, como a los secretarios de la Junta del Censo electoral.

Aplicación de derechos arancelarios

Por el ministerio de Hacienda se ha publicado en la Gaceta una Real orden disponiendo lo siguiente:

«Primero. Que a partir del día 1.º del próximo mes de Noviembre, se apliquen los derechos consignados en el Arancel vigente a la importación de los artículos siguientes: arroz, aves vivas y muertas y caza menor, mijo, dari o zahina, maíz, harinas de cereales comprendidas en la partida 62, las demás legumbres secas tarifadas en la partida 628, patatas, cáñamo en rama y el rastrillado, incluso la estopa de cáñamo; pasta para fabricar papel, troncos de madera para hacer pasta de papel y carbones vegetales.

Segundo. Que desde igual fecha se aplique el derecho de dos pesetas por cien kilos de peso neto a la importación de cebada y los demás cereales comprendidos en la partida 625 del Arancel, y el de cuatro pesetas por igual unidad a la importación de garbanzos; y

Tercero. Que se despachen con franquicia de derechos las expediciones de los artículos enumerados en los apartados anteriores, que, comprendidas en talones de ferrocarril o en manifiestos visados por los cónsules españoles, y con destino directo a España, hayan salido del punto de procedencia del extranjero hasta el día 31 inclusive del corriente mes, aplicándose igual beneficio a las partidas que estuvieron pendientes de despacho, y a las que, estando en depósito, se declaren para el consumo hasta el día 5 inclusive del citado mes de Noviembre.»



CARLOS COPPEL

FUENCARRAL, 27.—MADRID

RELOJES DE TODAS CLASES, VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Representante para segovia y su provincia,

D. JORGE ZURDO BRAGULAT

DAOIZ, NUMERO 16 2.º

Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándolos en nuestros talleres

Tierras de Segovia

Sequera de Fresno

Intento de asesinato

El día 24 del actual, a las cuatro de la tarde, estuvo a punto de ser asesinado el joven labrador Rosendo de Agueda, evitándolo la intervención oportuna de algunos vecinos.

El referido agricultor se hallaba sembrando trigo en una tierra de su propiedad, cuando al poco rato se presentó un muchacho conduciendo un hato de ovejas, las cuales iban internándose en el sembrado, y como en otras ocasiones, habían estrópeado unos patatares y garbanzales, el padre de Rosendo, que también se encontraba allí, ordenó al pastorcillo que retirara el ganado.

El referido muchacho se dirigió entonces al sitio donde se hallaban su padre y un hermano de veintiún años de edad, contándoles lo ocurrido y desfigurando acaso los hechos.

Empuñando sendas estacas fueron el padre y el hermano del pastor al lugar en que estaba Rosendo, y al preguntárles alguien en el camino que adonde iban en actitud tan violenta, contestaron, señalando a Rosendo:

—¡A matar a ese!

Antes de llegar se habían provisto de grandes piedras que arrojaron contra el labrador mencionado, y al que dieron un estacazo tan fuerte en la cabeza que cayó al suelo sin sentido, bañado en sangre.

A las voces de jaulillo! ¡venid a recoger esta sangre! que lanzó Rosendo, acudieron otros labradores que en las proximidades del lugar del suceso se dedicaban a las faenas de la siembra, impidiendo que la furia del padre y hermano del pastorcillo, se cebaran en el cuerpo de Rosendo originando a éste una muerte violenta.

En un caballo condujeron al herido a su morada, en donde se le prestaron los necesarios auxilios facultativos, procediendo el juzgado a tomarle declaración.

Los autores del hecho se llaman Felipe y Lorenzo Asenjo.

Se hacen diligencias para proceder a su captura.

Burgomillado

Visita pastoral

Ha girado una visita pastoral a la iglesia de San Frutos, el ilustre señor obispo de la diócesis, doctor Castro.

Fué recibido el Prelado con inusitada pompa, acudiendo a tributarle un cariñoso saludo de bienvenida muchos moradores de los pueblos comarcanos.

El doctor Castro celebró el santo sacrificio de la misa en el altar de la capilla de San Frutos.

Junto a la sagrada urna guardadora de las reliquias del santo, administró el santo sacramento de la Confirmación a muchos niños, en cuyo acto fueron padrinos la bondadosa y caritativa señora doña Presentación de Castro Merino, hermana del prelado y el senador del reino por la provincia de Segovia, don Francisco Zorrilla Arroyo.

Terminada esta ceremonia religiosa, pasó el señor obispo a la casa rectoral, en donde le fué servido el desayuno.

A continuación fué a Hinojosa del Cerro, Aldehuela, Cobos de Fuentidueña y Carrascal del Río, en donde también procedió a administrar la Confirmación a numerosos niños: Desde este último punto trasladóse nuevamente a Burgomillado, con el fin de asistir a un banquete, dado en su honor por el excelentísimo señor don Francisco Zorrilla Arroyo, senador del reino, y terminado el cual, partieron en automóvil para Uruñés y Sepúlveda, respectivamente, el prelado y el senador señor Zorrilla Arroyo.

Viajeros distinguidos

Con el doctor Castro llegaron a Burgomillado los muy ilustres señores don Felipe Merino de León, capellán de San Francisco el Grande, de Madrid; don Plácido Rubio Merino, hermano de don Eugenio Rubio, canónigo de Jaca, y don Antonio Alonso, también capitular de la Catedral de aquella población.

También estuvieron en este pueblo para saludar al Prelado, el arcipreste a cuya jurisdicción pertenece esta parroquia y don Mariano Pérez Alvaro y su esposa doña María Minguela de Velasco.

ALMACEN DE CURTIDOS JOSE DE FRUTOS

La casa mas surtida, antigua y acreditada de la capital. — Ventas al pormenor y mayor. — Inmenso surtido

CERVANTES, 30.—SEGOVIA

REPRESENTACIONES EDITORIALES

Bibliotecas para casinos y particulares, ventas al contado y a plazos dando grandes facilidades para el pago de toda clase de obras.

Pedir catálogos y condiciones al DIRECTOR DEL CENTRO GENERAL DE REPRESENTACIONES

DON JORGE ZURDO BRAGULAT

DAOIZ NUM, 16, 2.º.—SEGOVIA

Academia de Mazas

Valverde, 22 Madrid, (toda la casa)

Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia fundada en 1887 nos eximen de elogios. Por sus aulas han pasado la mayor parte de los Ingenieros y Arquitectos que hoy ocupan puesto oficial. A estos deben pedir los padres antecedentes.

Preparación por Secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.

Internado especial para treinta alumnos, con la convivencia del propio director, don Mariano de Mazas.

PIDANSE REGLAMENTOS

LOS SUCEOS de Marruecos

De Melilla

Nuevos tabores.—Las líneas telegráficas.—Material de guerra.—El sobrino de Abd-el-Kader, herido.—Plausible conducta de un súbdito español

El grupo de regulares de Melilla, que manda el teniente coronel Nuñez de Prado, y que perdió 600 hombres del 17 [al 23 de Julio, tiene ya constituidos dos tabores con seis compañías de infantería y dos escuadrones de caballería, aprovechando los soldados que han sido dados de alta en el hospital. Estas tropas tomarán parte en las primeras operaciones que se realicen en esta zona.

El Cuerpo de Telégrafos trabaja en toda la zona recogiendo material para restablecer las líneas en las estaciones de Nador, Segangan, Zeluán y Arruit.

Legó el vapor «Carmen», de la matrícula de Bilbao, conduciendo una importante partida de materiales para el ejército de operaciones.

A causa del temporal hubo que suspender la salida para Alhucemas del vapor «Juan de Juanes» conduciendo vituallas y abrigos para nuestros prisioneros de Axdir y Annual.

Se ha recibido gran cantidad de material para construir barracones.

Se halla herido de bala, de gravedad, un sobrino de Abd-el-Kader, caído de Beni-Sicar, que fué objeto de una agresión por parte de los moros.

Los soldados y paisanos que al refugiarse en la zona francesa pasaron por el puesto de Berkane, próximo al Muluya, elogian el comportamiento del súbdito español don José Arques que desde hace veintidós años reside en ese puesto. Dicho súbdito socorrió a los españoles pródigamente y gestionó el ingreso de los enfermos y heridos en el hospital francés abonando los gastos.

Ha gestionado también el citado señor Arques de las autoridades francesas que impidan la escandalosa venta de efectos procedentes de la zona española que llevaban los indígenas, quedando actualmente depositados cuantos llevan los moros sin justificar su procedencia.

Sábase que hace poco más de un mes llegó a Berkane el jefe indígena Hadu Anguita, antiguo amigo de Abd-el-Krim, y desde dicho punto se dirigió en automóvil a Uxda. Pocos días después observó que todos los días llegaban a Berkane grandes omnibus conduciendo cabilenos que por el vado de Saf Saf, del Muluya, se internaban en la zona española.

El enemigo intenta destruir dos puentes y es bombardeado.—Más sumisiones.—Excusas tardías de los quebdaníes

Se conocen nuevos detalles del bombardeo realizado por la escuadrilla de aviación.

En las inmediaciones del morabito de Sidi-Mesaud descubrieron los aviadores cinco grandes tiendas de campaña, viéndose, además, cómo un numeroso grupo trabajaba en la destrucción del puente de mampostería que hay sobre los barrancos de Haduba y Mesaud.

También advirtieron en la llanura de Maxim grandes grupos de enemigos que trataban de destruir el puente que hay entre Segangan e Ishafen.

Todas las concentraciones fueron dispersadas por las bombas arrojadas desde nuestros aeroplanos.

Ha marchado a la Península el diputado por Cartagena señor García Vaso, que intervendrá hoy, martes, en el debate planteado en el Parlamento sobre el problema marroquí.

Abd-el-Kader continúa recibiendo peticiones de cabilenos que desean someterse y aceptan de antemano las condiciones que se les imponga.

Se confirma que cada día son más hondas las discusiones entre los que

y que predomina el deseo de la sumisión, para librar a sus familias, acampadas en Beni-Sidel, de los terribles efectos de los bombardeos aéreos.

La policía indígena ha realizado un paseo de exploración por las fracciones de Lehedara y Cheravit, de la cábila de Quebdana, siendo saludada por todos los jefes, que hicieron protestas de su irresponsabilidad por los sucesos pasados, aduciendo que los destrozos causados en el poblado del Arbáa de Arkemán fueron obra de las jarcas rifeñas enviadas por Abd-el-Krim, las cuales robaron todos los medicamentos y el instrumental de la enfermería indígena.

De Tetuán

La situación mejora.—El enemigo ha sido duramente castigado.—Detalles de otras operaciones

La situación parece vencida. Las jarcas han recibido duro escarmiento y se han alejado de las posiciones que habían cercado. Efectuaron un reconocimiento las tropas destacadas en Magán, comprobando que el enemigo sufrió muchas bajas en el combate de ayer.

El Tercio logró apoderarse de varios puestos importantes, llegando a la lucha cuerpo a cuerpo. Todos los batallones se comportaron con gran bravura, y se elogia mucho la habilidad con que dirigieron sus tropas los coroneles Castro Girona y Orgaz.

Se ha comprobado que los cañones con que los rebeldes atacaban Magán, fueron inutilizados por los disparos de nuestras baterías.

Fuó enterrado en esta plaza el gran rabin Samuel Israel, que contaba ochenta años y disfrutaba de inmenso prestigio entre los hebreos por su espíritu justiciero.

De Ceuta han participado al general Berenguer que ha llegado el vapor «Hespérides», conduciendo tres compañías del regimiento de Covadonga. También han llegado las ametralladoras de Reus y el batallón de Badajoz.

En la operación del día 24 tomaron parte fuerzas de Llerena y Saboya, regulares y Tercio. A este Cuerpo le hirieron seis oficiales y otros dos murieron.

De Larache

Agitación en Teffer y Naudez

Está siendo muy comentado el viaje del general Barrera a Tetuán para visitar al alto comisario.

Se cree que esto pueda tener relación con la iniciación de algunas operaciones en esta zona para reforzar las acciones emprendidas en la de Tetuán.

Aquí se nota bastante agitación y las salpicaduras de lo de Melilla, que ya han llegado a Tetuán, empiezan a presentarse también en esta zona.

Se han registrado ya algunos hechos aislados que lo demuestran: en las avanzadas de Teffer y Nauder, por esta zona de Larache, el enemigo hace actos de presencia, «paqueándonos» y atacando, aunque débilmente, alguna posición. Hace unos días, en la de Ményera, arrojaron los rebeldes unas bombas de mano. Ayer, en un «paqueo», nos mataron en Jerba a un soldado de Cazadores.

La posición de Akba-el-kola, llamada «el cementerio de los 300 héroes» ha sido trasladada a un punto más avanzado y con mejores defensas naturales.

La cuarta bandera de la Legión ha venido a reforzar los puestos avanzados de la zona asegurando el sector de Beni-Aros.

Es muy posible que tengan que demostrar aquí también su bravura y su osadía.

De provincias

Burgos

Banquete y despedida

El sábado fué obsequiado, en la Sociedad Salón de Recreo, con un banquete de despedida, el comandante de Infantería don Juan José de Liniers, que en Africa tomará el mando de la quinta bandera del Tercio extranjero.

En el rápido, salió para su nuevo destino, siendo despedido en la estación por muchos amigos de los elementos civil y militar.

León

Por los soldados en Africa

En el pueblo de Grajalejo de las Matas se efectuó la fiesta escolar patriótica, organizada por el maestro de dicho pueblo don Manuel Díez, a la que contribuyeron con su concurso las jóvenes Manuela Blanco, Victorina Casado y Gregoria Díaz, y los jóvenes Joaquín Blanco y Ángel Díez.

También tomaron parte en el referido festival las niñas Piñán, Rodríguez, Cañón, Cascallana, Costano y La Fuente, y los niños Paniagua y Casado.

Todos ellos representaron muy bien sus papeles en las obras que pusieron en escena, pero el número más atrayente fué la interpretación por los niños de la escuela de «La canción del soldado», que cantaron con gran afinación.

Se recaudó entre la suscripción escolar y la función patriótica, 69,80 pesetas.

Rifa y suscripción

En el pueblo de San Andrés de Rabanedo, organizada por la escuela nacional y patrocinada por valiosos elementos, se celebró una rifa a favor de los heridos de Melilla, que arrojó un total de 117 pesetas, a cuya cantidad se unió la suscripción con que coadyuvaron algunos vecinos, recaudándose 43,70 pesetas.

Suscripción patriótica

La suscripción provincial con destino al regimiento de Burgos y demás fuerzas de Africa, asciende a la cantidad de 43.042,25 pesetas.

La suscripción en pro de los soldados

La comisión pro-soldado acordó que la suscripción quede cerrada definitivamente el día 8 del actual mes.

También acordó convocar a junta general de donantes para el día 10 a fin de acordar el destino que ha de darse a la cantidad recaudada.

Pamplona

Para los soldados navarros

Con el producto de la suscripción popular han sido costeadas y enviadas a Marruecos 200 colchonetas para los soldados, y en breve se enviarán 400 más.

El presidente de la Sociedad de Tenis, de Jaurrieta, ha enviado al director de «El Diario de Navarra» 6.772 pesetas para socorrer a los soldados navarros heridos en campaña.

Palma de Mallorca

El laud «Joven Amelia» embarrancado

En aguas de Alcudia, el laud «Joven Amelia», que salió hace días de este puerto con cargamento de superfosfatos, y que se dirigía a Ciudadela, quedó embarrancado, y con grandes trabajos logró salvarse una pequeña parte de la tripulación.

Entró de arribada forzosa el pailebote «Villa-Rosa», por haber sufrido una avería en el timón.

Al atardecer fondeó un buque italiano de gran porte, que se supone venga a reparar averías.

Vigo

Ultimas noticias de Portugal

Los periódicos locales publican una carta de significados monárquicos portugueses desmintiendo que quisieran aprovechar los actuales momentos de agitación que reinan en Portugal para hacer una incursión.

Dicen de Tuy que en la frontera portuguesa ha sido detenido cuando intentaba penetrar en España el asesino de Sidonio Paes, llamado Julio Acosta.

Circulan insistentes rumores de crisis, y se dice que se trata de formar un Gobierno de concentración, presidido por Juan Dene, para conseguir que el presidente de la República retire la dimisión.

Muchos oficiales de Guerra y Marina han sido expulsados por no haber impedido los crímenes que cometían los marineros durante la revolución.

El Gobierno ha designado para que lo represente en la Legación de Portugal en Madrid al ex ministro Trinidad Coelho.

LOS MEJORES CHOCOLATES DEL MUNDO

CON CANELA CON VAINILLA

MAGIN RUBIO

“ASTORGA,” (Exigid esta marca.)

LA CARBONIFERA ESPAÑOLA

CALLE DEL ROBLE, NUMERO 18 TELEFONO 105

Galleta hulla de Asturias.....	6'75 pts. quintal
Galleta gruesa de Puertollano.....	6'75 » »
Antracita gruesa cribado.....	7'50 » »
Ovoides.....	5'60 » »
Cok.....	5'75 » »
Hulla fraguas superior de Trubia.....	6'75 » »
Hulla fraguas superior de Villablino.....	5'75 » »
Encina canutillo a 3'00 pesetas arropa....	12'00 » »

AVISOS:

PLAZA MAYOR, 29.— TELEFONO, 26

SASTRERIA DE HERVAS Y GRACIA

PLAZA DEL ANGEL, NUM. 15.—MADRID

UNIFORMES MILITARES Y TRAJES DE PAISANO

Para encargos y medidas en Segovia,

HOTEL COMERCIO (SR. GRACIA)

Corresponsal administrativo, D. Jorge Zurdo, Daoiz, 16, 2.º

Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándoles en nuestros talleres

LA VIDA EN LA CIUDAD

La peregrinación dominicana

Anteayer, domingo, en el tren tranvía que tiene su entrada en esta Estación a las once de la mañana, llegó a Segovia la peregrinación dominicana madrileña.

Cerca de 300 personas de ambos sexos constituían dicha peregrinación, que era esperada en la Estación del ferrocarril por un público numeroso.

Allí se encontraba el concejal don Magin Parareda, en representación del alcalde, a quien ocupaciones del cargo le impidieron asistir, los Padres dominicos de la residencia de esta ciudad y gran número de sacerdotes.

También se hallaban en aquél lugar las bandas «La Popular» y la de los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

Puesta en marcha la comitiva se dirigió a la iglesia de Santa Cruz, donde esperaba a los peregrinos el obispo de esta Diócesis, Excmo. señor don Manuel de Castro.

Después de dicha una misa por nuestro Prelado, que cantó un coro de niños que habían llegado con la peregrinación, se trasladó ésta a la Cueva de Santo Domingo, diseminándose después para proporcionarse los que la forman, reposo y sustento.

Por la tarde a las tres y media, volvieron a reunirse en la misma iglesia de Santa Cruz los peregrinos y gran número de fieles de esta ciudad, subiendo al púlpito el Excmo. señor obispo, quien dirigió su autorizada palabra a los que allí se encontraban.

A continuación se puso en marcha la comitiva, dirigiéndose a la Estación, donde ocuparon los peregrinos varios coches del tren tranvía ascendente de Madrid.

A los pocos momentos efectuó su salida el tren, que fué despedido por los aplausos y aclamaciones del público que llenaba por completo los andenes, oyéndose los acordes de la marcha real que interpretaron las bandas del Hospicio y la «Popular».

Los peregrinos se marcharon muy satisfechos de la acogida que Segovia les ha dispensado.

TEATRO JUAN BRAVO

Funciones para hoy

A las seis y tres cuartos de la tarde (Moda) y diez de la noche (Popular). «Troupe Palacios». Estreno del pasaje árabe «La Sultana», número de gran visualidad por todos los artistas de la troupe. La comedia «Elena», por el transformista rápido, el «Gran Aretino»; y otros números de canto, baile y transformación.

Lujoso vestuario y espléndido decorado.

FASTOS

Se arriendan los pastos de invierno de la dehesa de Aldeanueva, para ganado lanar.

Razón en la misma dehesa.

Ama de cria

se ofrece para criar en su casa.

Razón: Petra de Lucas, en San Martín y Mudrián.

El delicioso sabor del café del NUEVO ECONOMATO provoca una sonrisa de satisfacción después de tomado.

VINOS DE LA RIOJA
BODEGAS FRANCO ESPAÑOLA

NOTICIAS CULMINANTES

SEGOVIA.—Se ha celebrado con mucha concurrencia de fieles de Madrid y pueblos de esta provincia, la peregrinación de la Cueva de Santo Domingo de Guzmán,

MADRID.—Oficialmente se confirma la noticia de haber sido detenidos en Berlín, Luis Nicolau y su mujer, dos de los autores del asesinato de don Eduardo Dato.

MELILLA.—Se asegura que las operaciones realizadas en Gomara han sido de resultados positivos para los objetivos de nuestro ejército, habiendo resultado quebrantadísima la jarka que allí se concentró.

EXTRANJERO

VIENA.—El «Reichsport» cree que el Vaticano se reserva el derecho de protestar en términos enérgicos en el caso en que las condiciones del destierro que se impongan al ex rey Carlos de Habsburgo sean demasiado severas.

NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

Un ruego

Señor alcalde:

Se nos dirigen varias quejas acerca del precio excesivo a que se expende la carne de cerdo en los puestos de la Plaza del Azoguejo, que no guardan relación en modo alguno con los de compra de esa clase de ganado.

¿No se podría tomar alguna providencia en beneficio del público en general?

Aniversario

Ayer hizo un año que falleció en Madrid la respetable señora doña Cándida Fuentenebro Antoranz, esposa de nuestro buen amigo don Alfonso Gila y Sanz y hermana política de nuestro director don Segundo.

Al conmemorar esa triste fecha reiteramos a la familia toda de dicha señora nuestro más sentido pésame.

En el cementerio

Con motivo de la prohibición hecha por el señor alcalde de la ciudad de la asistencia en el día de hoy al cementerio, ayer fué mucho el público que acudió a éste, llevando coronas y flores a sus deudos.

La entrada en el Cementerio

Como ya tenemos dicho, hoy y mañana, con motivo del estado sanitario de la población, está prohibida la entrada en el Cementerio de esta ciudad.

De días

Hoy celebra su fiesta onomástica, la distinguida señora de López Varela (nacida María Cano).

Reciba nuestra felicitación.

Estado general del tiempo

Se retira hacia el Suroeste de las islas Británicas el centro del anticiclón cuyo influjo alcanza aún a la mayor parte de España produciendo vientos del primer cuadrante persistentes.

La temperatura máxima fué ayer de 26 y 25 grados en Almería y San Fernando, y la mínima, de un grado, en Segovia, Avila y Teruel.

Llovió en Gijón.

Bautizo

El domingo fué bautizada en la capilla de Santa Bárbara de la Santa Iglesia Catedral, una niña, hija de nuestro buen amigo el ayudante del Catastro de rústica don José Aguado, siéndole impuesta a la nueva cristiana los nombres de Bertha Rosario.

Reciban los padres y demás familia de la niña bautizada, nuestra enhorabuena.

A Madrid

Acompañado de su distinguida esposa, marchó ayer a la corte en el tren tranvía de la tarde, don Leopoldo González Echenique, abogado del Estado que ha sido de esta Delegación de Hacienda, recientemente destinado a Madrid.

Acudieron a la estación del ferrocarril a despedir al señor González Echenique muchas de sus buenas amistades.

El servicio de Teléfonos

Nos participa el jefe de Telégrafos de la sección de Segovia que desde hoy quedará restablecido el servicio telefónico urbano de esta ciudad.

Una reunión

Hoy, a las seis de la tarde, celebrarán una reunión en el Ayuntamiento los concejales, convocados por el alcalde señor Guajardo, con el fin de ocuparse de los proyectos de abastecimiento de agua, mercado cubierto y ensanche y pavimentación de la ciudad.

Enfermo

Lo está de gravedad, el competente secretario del Ayuntamiento de Sanchonuño de esta provincia don Martín Arranz. Deseamos su alivio.

Nombramiento

Ha sido nombrado tesorero de esta Asociación provincial de secretarios de Ayuntamiento nuestro buen amigo el conocido agente de negocios de esta ciudad don Eusebio Provencio.

Para los heridos de Africa

El personal de esta Escuela Normal de Maestras, han cedido un día de haber para la suscripción iniciada por Su Majestad la Reina, en favor de los soldados heridos en Africa.

Viajeros

Han llegado:

De Navalmanzano, la distinguida esposa de nuestro buen amigo don Eustasio Herranz, acaudalado propietario e industrial de aquel pueblo.

—De Aguilafuente, el secretario de aquel Ayuntamiento don Eliseo Santamaría.

—De Carbonero el Mayor, el ilustrado médico auxiliar de este regimiento de Posición don Artemio Llorente.

—Después de pasar en esta capital dos días en casa de sus parientes los señores de Sanz (don Tomás), ha regresado a Madrid el teniente coronel señor Munarri, acompañado de sus bellas y gentiles hijas María y Carmen.

Plumas estilográficas

de las mejores marcas pedir muestras (para comparar precios) en el Centro General de representaciones.

DAOIZ, NUM. 16.—2.º

Don Jorge Zurdo Bragnlat
DIRECTOR

Compra-venta

de garbanzos finos y toda clase de cereales.

Ricardo Martín Gómez, San Agustín, 13

Asociación de secretarios de Ayuntamiento

Acuerdos adoptados por la Junta provincial en su sesión del 31 de Octubre de 1921

1.º Quedar enterados de la aprobación del nuevo Reglamento por el Gobierno civil y hacer una tirada de 350 ejemplares para dar uno a cada asociado.

2.º Admitir como socios desde hoy a don Alejo Gómez, don Cayetano Rodríguez, don José Allas Gilarranz, don Eugenio Arribas Tenzuela, don Lorenzo Valverde, don Julián J. Lázaro, don Urbano Esteban, don Gregorio Herranz Manso, don Félix Sanz, don Damián Hernández, don Tomás Caro, don Esteban Revilla Alonso y don Gregorio del Barrio Antón, los cuales han pedido su ingreso después de 1.º de agosto.

3.º Dirigir una circular a los socios pidiendo datos referentes al censo secretarial.

4.º Considerar solo como asociados a los ingresados en 1.º de agosto y a los que conste en acta de esta Junta como admitidos.

5.º Hacer costar el sentimiento de la Junta por el fallecimiento del secretario de Tabladillo, no pudiéndose conceder la pensión de socorro para la viuda por que el compañero no estaba admitido como socio.

6.º Ratificar los nombramientos que anteriormente tenía hechos esta Asociación de Presidentes honorarios de la misma al señor don Rufino Cano de Rueda y a don Clemente García Zamariego y nombrar hoy también presidente honorario a don Francisco Ruano, secretario de Madrid.

7.º Gestionar la publicación de una circular para que no se aprueben los presupuestos de los pueblos donde no se pague o se considere como crédito reconocido la diferencia por los aumentos en los sueldos del año actual.

8.º Que sobre la conducta profesional y de compañerismo que los asociados observen, cuando haya queja, resuelva la Junta de Distrito respectiva, y cuando no haya conformidad por el interesado resolverá la Provincial constituida en Tribunal de honor.

9.º Señalar como asignación para el tesorero por la recaudación y custodia de fondos el 6 por 100 de cuanto se recaude.

10.º Fué nombrado tesorero don Eusebio Provencio Arroyo, vecino de Segovia.

11.º Dióse cuenta de la recaudación del trimestre actual que importan 770 pesetas y se acordó que por el tesorero se avise a los que aun no han satisfecho la cuota para que lo hagan inmediatamente.

12.º Se acordó protestar contra el tono despectivo que para la clase emplea el ex-ministro señor Argente en un artículo publicado en un periódico de Madrid.

13.º Imponer la multa de 5 pesetas al compañero de Junta señor Berzal, de Barbolla por no asistir ni excusar su asistencia.

14.º Que se hagan públicos estos acuerdos.—El secretario de la Junta.

SU CORAZON

Funcionará siempre

Potentemente

y con gran regularidad, tomando

EL CAFE MARCA

EL CAFETO

Representante:

MARIANO BERNARDO
SEGOVIA

ANUNCIÉSE EN

«La Tierra de Segovia»

LA VIDA EN LA CIUDAD

Actualidad militar

Ascenso.—Ha sido promovido al empleo de general de brigada, el coronel de Artillería don Ricardo Navascués, y nombrado para el mando de la brigada de Artillería de la 13 división.

ACADEMIAS MILITARES

Se ha dispuesto que durante la primera decena del mes actual, se verifiquen exámenes de los alumnos de tercer año de las Academias de Infantería, Caballería e Intendencia, siendo promovidos a alléres los alumnos aprobados.

Los que en las condiciones anteriores tengan menos de diecisiete años, continuarán en dichos centros, en prácticas, siendo destinados a cuerpo al cumplir la citada edad.

LA CONCEPCION

GRAN SURTIDO EN FLORES, LAMPARILLAS FAROLES Y DEMAS ARTICULOS PROPIOS PARA CEMENTERIOS

LIBRERIA RELIGIOSA

Plaza Mayor, 44 y 45

Pedid en todas las tiendas de ultramarinos

Chocolate "ZuricaIday,"
ES LO MEJOR

UN HOMBRE HERIDO

En la mañana del pasado domingo y con ocasión de hallarse cogiendo setas en las inmediaciones de la dehesa de Aldeanueva, el vecino de esta ciudad Francisco Martín Muñoz, de treinta años de edad y de profesión jornalero, acompañado de su mujer y de otro individuo, tuvo la desgracia aquel de ser alcanzado por un balín de uno de los proyectiles disparados por los alumnos de la Academia de Artillería, que realizaban ejercicios de fuego en el campo de Baterías.

Trasladado el herido en una camilla a la Casa de Socorro, fué curado de una herida con orificio de entrada en la parte postero-superior del muslo derecho y de salida en el tercio medio de la parte antero-interna, cuya herida fué calificada de pronóstico grave.

Hecha en la Casa de Socorro la correspondiente cura de urgencia, fué trasladado el herido al Hospital de la Misericordia.

Del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado de instrucción.

Pérdida

a la persona que se haya encontrado una pulsera de platino y perlas, grabada con la fecha 4-10-915, que se ha perdido el domingo 30 de Octubre, se le agradecerá la entrega en la calle de Almira, núm. 16, donde se le gratificará.

Comedor de caridad

Día de 31 de Octubre de 1921.—Comida: cocido. Cena: patatas con arroz y pimientos.

NUMERO DE POBRES SOCORRIDOS

En la comida. Adultos, 63; niños, 52. Total, 115.

En la cena. Adultos, 68; niños, 50. Total, 118. Total del día, 233.

Se vendieron 11 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la institución.



Casa de Socorro

Una pedrada

Ayer, a las doce del día, se presentó y fué curado en este benéfico establecimiento, el joven de 16 años, Carlos Agudo Valverde, el cual presentaba una herida contusa de tres centímetros de longitud en la región frontal, que solo interesaba la piel, cuya lesión se la produjo un niño con una piedra desde el balcón de su casa.

Una hermana cariñosa

También ayer se prestó asistencia facultativa al niño Leopoldo Calleja Esteban de cinco años, a quien su hermanita, en un rasgo de cariño fraternal, le produjo una herida contusa en la región temporal derecha.

Efectos de una reyerta

Tomás Duque Serrano, de 18 años, se presentó ayer en la Casa de Socorro para ser curado de dos heridas con desgarre de la piel es el pabellón de la oreja izquierda, cuyas lesiones dijo le habían sido producidas por otro individuo el pasado domingo en una reyerta que con él sostuvo en el baile «El Pensamiento».

Se venden

102 árboles de álamo blanco en la finca titulada de Lobones.

Para tratar, con Juan Lázaro, Plaza de la Rubia, 1.



HISTORIA

DE

SEGOVIA

LA VIDA EN LA CIUDAD

Santorales y cultos del día

DE HOY

La Fiesta de Todos los Santos.—Santos Cesáreo, diácono; Benigno, presbítero; María, esclava; Cirenía, Juliana, mártires; Maturino, Severino, monje; Austromonio; obispo.

En las parroquias y comunidades mayor solemnidad en los cultos por razón de la festividad.

En la Catedral.—A las nueve y media de la mañana, misa solemne con asistencia de medio pontifical del excelentísimo señor obispo y sermón a cargo del muy ilustre señor doctor don Nicolás Ruiz Rueda, canónigo magistral.

En Corpus Christi.—De cinco a seis de la tarde, el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del culto diario al Santísimo Sacramento.

En San Gabriel.—A las cuatro y media de la tarde, rosario, sermón de ánimas y responso solemne.

En las Dominicas.—Al anochecer, el ejercicio de ánimas.

Desde las dos de la tarde, hora de primeras vísperas del día de la conmemoración de los fieles difuntos, se hará en las parroquias y comunidades el ejercicio propio del día con responsos cantados.

Se gana indulgencia plenaria, en favor de los fieles difuntos, confesando y comulgando y visitando la parroquia.

Se necesita

oficial herrador con buenas referencias y actitudes.

Dirigirse a don Rafael Barrio, veterinario de Hontalvilla.

A ESTERAR BARATO

Precios de fábrica

Gran surtido en abacás, reales, cordelillos en colores, lisos y rayas; pasos de abacá, cordelillo y moletones

PLAZA DEL AZOGUEJO, 4

Las Asociaciones e Maestros y la Asamblea de Inspectores

Respondiendo al requerimiento hecho por el Inspector de Primera Enseñanza de la Segunda Zona, don Antonio Ballesteros, en fecha 8 del mes actual las Asociaciones de Maestros de los partidos de Sepúlveda y Riaza y la provincial han enviado a dicho señor sus respectivas conclusiones exponiendo las aspiraciones del Magisterio en relación con los temas que han de discutirse en la próxima Asamblea de Inspectores primarios para que puedan ser defendidas y expuestas por el señor Ballesteros. Dichas aspiraciones se concretan y resumen en la conclusión aprobada por la Asociación provincial que defiende la necesidad de que se presente a las Cortes, cuanto antes, una Ley general de Instrucción pública de acuerdo con las actuales necesidades de la cultura nacional.

Homenaje a doña Carmen Rojo

Los maestros de Madrid, deseando rendir un homenaje a la ex-directora de aquella Normal doña Carmen Rojo, pidieron al Ayuntamiento madrileño que se diese el nombre de tan ilustre maestra a las escuelas de Vallehermoso.

La Corporación municipal ha accedido a la solicitud de los maestros, que proponen celebrar un acto con este motivo con gran solemnidad, pues entienden que así lo exigen los méritos de doña Carmen Rojo, que ha dedicado su vida entera a la enseñanza.

GALLETAS "MARTINHO,"

SON LAS MEJORES

Coplas de la calle

Buñuelos de viento

Discusiones enconadas y palabras indignadas, que asustan al Parlamento, injusticias, polacadas... Nada... ¡Buñuelos de viento!

Lindas viudas coquetonas, que van a ofrecer coronas fingiendo gran sentimiento, aleccionadas lloronas... Nada... ¡Buñuelos de viento!

Entusiasmo singular, y deseos de ensalzar, erigiendo un monumento, a Cierva... Ganas de hablar... Nada... ¡Buñuelos de viento!

Políticos que, a porfía, hablan de la patria mía, diciendo, a cada momento, que la adoran... ¡Tonterial Nada... ¡Buñuelos de viento!

Y en fin, querido lector, que en este mundo traidor, (lo digo como lo siento) la política, el amor... Nada... ¡Buñuelos de viento!

MARIO GULLEN SALAYA

HISTORIA

DE LA INSIGNE CIUDAD DE

- SEGOVIA -

Y

COMPENDIO DE LAS HISTORIAS DE CASTILLA

AUTOR

DIEGO DE COLMENARES

hijo y cura de San Juan de la misma ciudad, y su coronista;

ILUSTRADA CON NOTAS, ALGUNAS DEL MISMO AUTOR,
Y OTRAS DE

TOMAS BAEZA Y GONZALEZ

REVISADAS TODAS ELLAS POR

GABRIEL MARIA VERGARA



Estampas financieras de Rusia

El desastre de la Hacienda bolchevique

No suelen ser veraces las noticias fragmentarias que de Rusia se reciben; todas y cada una de ellas llevan el sello característico del importador, y tan pronto aparece aquel país como el más encantador de los edenes, que como sucursal de los círculos dantescos.

De todos es conocida, sin embargo, la impresión predominante de los viajeros socialistas convergiendo a una tenebrosa descripción de la vida rusa bajo el régimen de los soviets, y ello principalmente fué la causa de la excisión en el partido socialista, marcando las dos tendencias de los reconstructores y los comunistas. Pero si estos juicios significativos de personas que han vivido la dictadura roja, y que, aun sin abandonar el campo avan-

zadísimo en que se encuentran, rechazan de plano el régimen de presidio que al impera, no bastasen, puede hablar con elocuencia harto sobrada la estadística financiera de aquel país como reflejo fidelísimo del caos económico que la égida de Lenin ha traído consigo. Y téngase en cuenta que los antecedentes provienen de la única potencia que ha pactado condiciones económicas con los bolcheviques, Inglaterra; lo que garantiza en cierto modo su certeza.

La pendiente por la que se despeña vertiginosamente la Hacienda rusa, queda trazado en los siguientes datos de los presupuestos del Estado en los tres últimos años.

Presupuestos	MILLONES DE RUBLOS			Números índices que demuestran el crecimiento de			Coeficiente de insuficiencia de los ingresos frente a los gastos
	Ingresos	Gastos	Déficit	Ingresos	Gastos	Déficit	
1918	15.583	46.677	31.094	100	100	100	2,9
1919	48.954	215.397	166.443	314	461	535	4,4
1920	150.000	1.150.000	1.000.000	962	2.464	3.216	7,7

El balance no es muy halagüeño; en los tres años que dura la experiencia, si bien los ingresos se hacen nueve y media veces mayores (después diremos por qué procedimientos), los gastos superan en veinticuatro y media veces a los del año inicial, y el déficit crece y se multiplica hasta hacerse treinta y dos veces más oneroso que en el citado año de 1918, o lo que es lo mismo, que por cada rublo que se recaudó, se gastaron 2'9 en 1918; 4'4 en 1919, y 7'7 en 1920.

La partida en ingresos merece además una especial atención porque, aunque el desnivel con los gastos es evidente y tremendo, el crecimiento de aquellos pudiera demostrar tal vez una política fiscal progresiva o una administración vigilante de las fuentes de riqueza de la comunidad, y no es cierto. Muchos de los ingresos consignados, según confesión del propio Rykoff, presidente del Consejo Supremo de Economía, son ficticios, y otra gran parte proviene de las continuas confiscaciones y despojos hechos a la clase considerada como burguesa, hasta tal punto que, de 12.730 millones que aparecen como ingresos en el segundo semestre de 1918, 10.000 son productos de estos embargos y evicciones.

Por otra parte, las sumas de gastos, aun llegando en 1920 a la cifra fantástica de un billón ciento cincuenta mil millones, cantidad que se escapa, por su magnitud a la apreciación corriente de nuestra imaginación, quizá están todavía rebajadas, puesto que la del segundo semestre de 1910, que ascendió oficialmente a 164.694 millones, es elevada por Bucherín, en un estudio financiero publicado en el Pravda, a 169.599.

¿Cómo puede sostenerse una suma de gastos como la anotada y de qué manera se muestra la voracidad oficial para absorber presupuestos tan enormes?

Los recursos del Gobierno bolchevique han sido *sui generis*; mientras hubiera una fábrica para lanzar al mercado montañas de papel moneda, no podía haber motivos de preocupación, aunque la inflación fiduciaria, minucia financiera de la economía burguesa, que no quita el sueño a la moscovita, crezca en las proporciones aterradoras que indican las siguientes cifras de circulación: en Noviembre de 1917, cuando Lenin comenzó su dictadura, la cantidad de papel moneda emitida era 19.000 millones de rublos; en Marzo del año pasado se elevaba a 339.697 millones, descompuesta en la forma siguiente:

	Millones de rublos
Billetes del zar.....	21.776
Id. de la Duma.....	40.356
Id. de Kerensky.....	46.768
Id. de los Soviets.....	230.777

Y de esta última fecha acá se calcula que la Fábrica Nacional de Moneda ha lanzado al mercado 2.500 millones más cada día.

Puede concluirse que la economía rusa está metida en un atolladero, del que sólo pretende salir en fuerza de inflar hasta lo infinito su circulación fiduciaria. Porque ¿qué pueden representar frente a los gastos de 164.694 millones de Julio a Diciembre de 1919 los ingresos de igual época que se detallan a continuación:

INGRESOS

	Millones de rublo
RENTAS	
Impuestos directos.....	850,5
Id. indirectos.....	1.780,3
Timbre.....	131,6
EMPRESAS DEL ESTADO	
Venta de alimentos.....	11.604,8
Otros comercios del Estado.....	8.864,5
Ferrocarriles.....	1.300
Propiedades del Estado.....	3.103,1
Monopolio de azúcar.....	20
Empresas varias.....	94
Otros ingresos.....	855,9
Total.....	28.604,7

y que cubren, apenas, la séptima parte de aquellos gastos?

La inversión de estos ingresos nominales, más el déficit, que tampoco asusta a la economía bolchevique, demuestra lo que todos los que han visto a Rusia a

VINOS Y COÑAC

PEDRO DOMECQ Y COMP.ª

JEREZ DE LA FRONTERA

REPRESENTANTE PARA SEGOVIA Y SU PROVINCIA:

DON JORGE ZURDO BRAGULAT

CALLE DE DAOIZ, NUMERO 16, 2.º

través del régimen de la Tercera Internacional, están de acuerdo en afirmar la hipertrofia del burocratismo en sus formas más variadas y el abandono de las verdaderas fuentes de riqueza y de los procedimientos del trabajo reproductivo. y como botón de muestra, véase la distribución del presupuesto de gastos durante el segundo semestre de 1919.

GASTOS

	Millones de rublos
Comité ejecutivo.....	122
Consejo de Comisarios del Pueblo.....	6
Id. Supremo de Economía Nacional.....	44.113
Comisariato de Negocios Extranjeros.....	9
Id. de Nacionalidades.....	30
Id. de Educación.....	13.324
Id. de Trabajo.....	5.295
Id. de Sanidad.....	9.195
Id. de asistencia social.....	7.537
Id. de Justicia.....	668
Id. de Hacienda.....	3.190
Id. de Agricultura.....	2.488
Id. de Subsistencias.....	25.169
Id. de Industria y Comercio.....	208
Id. de Transportes.....	11.221
Id. de Correos y Telégrafos.....	1.716
Id. de Ejército.....	26.368
Id. de Marina.....	1.803
Id. de Gobernación.....	425
Departamento central de Estadística.....	253
Liquidación de empréstitos anulados.....	25
Gastos de regiones reconquistadas.....	5.540
Total.....	164.695

Si paralelamente a estos dispendios, se tiene la disminución progresiva de la producción en términos superiores a los que registran las «Centrales» técnicas adscritas en número de 32 al Consejo Supremo de Economía Nacional (el 5.º Congreso de las «Trade Unions» descubrió que la producción efectiva en 1920 era solamente el 30 por 100 de las estimaciones de aquel Consejo), y hasta el punto que la producción actual de lingotes de hierro, por ejemplo, es solamente el 2,4 por 100 de la registrada el año 1913, se tendrá una visión bastante perfecta de

la realidad financiera de Rusia en la actualidad.

La ingenuidad bolchevique que cierto escritor creyó descubrir en aquel régimen, calificado de transición, es indudable en materia económica. Lo sorprendente es que se sostenga aún en pie este gigantesco cuanto endeble y artificioso edificio. Y hay que convenir además en que la decantada transición le está costando excesivamente cara al pueblo ruso.

ANTONIO de MIGUEL

Horas de los distintos servicios en la Administración principal de Correos

Certificados y valores declarados.—De diez a trece y de diez y ocho a diez y nueve. Domingos y días festivos, de diez a doce.

Paquetes Postales.—De diez a doce todos los días.

Giro Postal interior, internacional y telegráfico.—De diez a doce y media, y de ocho y media a nueve y media de la noche, para Madrid y su tránsito. Domingos y días festivos, de diez a doce.

Caja Postal de Ahorros.—De diez a trece, todos los días excepto, los viernes que no funciona este servicio.

Certificados impresos.—De diez a trece.

Apartado.—De siete treinta a ocho, y de quince a quince treinta.

Lista.—De diez a trece, y de diez y siete treinta a veinte.

Admisión de correspondencia oficial.—De diez a doce, y de quince a quince treinta.

Entrega de valores y reembolsos al público.—De diez a doce.

Secretaría.—De diez a doce.

Reclamaciones.—De diez a trece.

Venta de sellos.—De diez a trece, y de diez y siete treinta a veinte.

Recepción de buzones en la Plaza del Azoguejo y de la Constitución.—A las veintiuna treinta y a las cuatro y media de la madrugada; y en los de la Administración, diez minutos antes de la salida de los correos.

Conducciones de correos

Riaza-Sepúlveda automóvil.—Llegada, diez y treinta; salida, diez y seis. Plaza Mayor.

Cuellar (automóvil).—Llegada, diez y treinta. Salida, diez y seis. Parador del Acueducto.

Avila (automóvil).—Llegada, once; Salida, diez y seis. Plaza del Azoguejo.

San Ildefonso (automóvil).—Llegada, once y diez y nueve y treinta; salida, ocho y veintiuna. Plaza del Azoguejo y Estación del Ferrocarril.

Cerezo de Abajo (automóvil).—Llegada, diez a treinta; salida, diez y seis. Parador del Norte.

Un tesoro descubierto

Sigue la racha de los tesoros y ahora le ha tocado a nuestra ciudad. Sabido es sus orígenes. Romanos y árabes; muzarabes y judíos, tuvieron en ellas días de magnífico esplendor.

Nada tiene pues de extraño, el hallazgo tan famoso, de que tanto se viene hablando...

Segovia, tendrá seguramente bastantes riquezas ocultas entre sus muros históricos y guarda muchas sorpresas de este género.

En el caso presente la mina descubierta, está en el CINE IDEAL, donde la serie americana LAS HUELLAS DEL GAVILAN hacen un descubrimiento maravilloso de pesetas, para la Empresa.

LEA MAÑANA

“La Tierra de Segovia.”

BANCO CASTELLANO

VALLADOLID

Sucursales: Palencia, Zamora y Segovia

FUNDADO EN 1900

Capital: 6.000.000 de pesetas completamente desembolsado

Fondo de reserva en 31 de Diciembre de 1920 2.130.000 pesetas

PRINCIPALES OPERACIONES

Descuentos.—Negociaciones.—Cuentas corrientes.—Préstamos.—Créditos —Compraventa de valores.—Cambio de monedas y billetes.—Giros y Cartas de Crédito y toda clase de operaciones bancarias.

CAJA DE AHORROS

Interés al 3 y 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación.

HORAS DE DESPACHO: DE NUEVE A TRECE

OFICINAS PROVISIONALES: GRABADOR ESPINOSA, NUM. 1 Y SEMINARIO, NUM. 2

Al cerrar la edición

Por telégrafo y teléfono

(Madrid 2 madrugada)

Detención de Leopoldo Noble. La impresión del juez especial. El paso por Francia de Nicolau y la mujer rubia. Jacinto Benavente a América.

Detención de Leopoldo Noble

«Cumpliendo instrucciones del director general de Orden público, dos funcionarios del Cuerpo de Vigilancia de España, después de dos meses de trabajo, han logrado descubrir y señalar a la Policía de Alemania el paradero de Luis Nicolau (a) Leopoldo Noble y su mujer Lucia Joaquina Concepción, autores del asesinato del excelentísimo señor don Eduardo Dato, los cuales por ello han sido detenidos en Berlín, tramitándose su extradición.»

La impresión del juez especial

El juez especial que instruye el sumario sigue por el asesinato del señor Dato, fué interrogado hoy por los periodistas, y se mostró muy satisfecho.

Conceptúa el señor de la Escalera que Leopoldo fué el alma del complot, y el de más cuidado de los tres asesinos.

El paso por Francia de Nicolau y la mujer rubia

Como antes decimos, cometido el atentado, Leopoldo Noble y su mujer salieron de Madrid, al día siguiente.

Con pasaportes expedidos a un nombre falso, lograron atravesar la frontera y entrar en Francia, donde permanecieron algún tiempo recorriendo varias poblaciones, para despistar.

Se ignora cuánto tiempo hace que llegaron los asesinos a Berlín, aunque parece ser que su estancia databa de fecha reciente.

El señor Millán de Priego, conocedor de todos los movimientos de los asesinos, envió a Berlín hace dos meses, a dos funcionarios de la Policía que, después de incesantes trabajos, lograron el éxito.

Jacinto Benavente a América

El día 24 han embarcado en Buenos Aires con rumbo a España la notable artista Lola Membres y su esposo el conocido actor Juan Reforzo.

El viaje del simpático matrimonio artístico está relacionado con la formación de una excelente compañía dramática, en la que figurará como director artístico el ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente, quien además va contratado para dar diez conferencias como minimum y veinte como maximum, a diez mil pesetas cada una.

La formación de la compañía se hará en Madrid y el repertorio, salvo algunas obras, es todo de Benavente.

La compañía recorrerá todos los teatros de la América del Sur y algunos de Centroamérica; después irán a Cuba, Méjico y Puerto Rico, donde se dará por terminada la temporada que durará un año.

Los cerealistas

En el Congreso, y conforme anunciamos, se han vuelto a reunir los diputados de distritos cerealistas.

En esta reunión se acordaron los términos de la carta que han dirigido al señor Maura.

También se acordó visitar al señor Maura y al ministro de Hacienda para pedirles medidas que alivien en lo posible la situación actual o contribuyan por lo menos a atenuar los efectos de la crisis por que atraviesan.

Las medidas que propondrán al Gobierno son las contenidas en las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Castellón.

Solemne procesión

Con motivo del Congreso franciscano, se ha celebrado esta tarde una solemnisima procesión, en la que figuraban millares de fieles, estandartes y banderas de distintas asociaciones religiosas, religiosos de distintas órdenes, sacerdotes, varios prelados y comisiones civiles y militares. El cardinal primado, dió a los fieles la bendición papal.

Homenaje a Santo Domingo

En el Teatro Real, se ha verificado esta tarde una fiesta homenaje a Santo Domingo, con asistencia de la familia Real, los señores Maura, Silió, Hontoria y otras distinguidas personalidades.

Se pronunciaron brillantes discursos por varios oradores sagrados.

Los secretarios de Juzgados

Se ha clausurado hoy la asamblea de secretarios de Juzgados municipales.

El ministro de Gracia y Justicia, prometió a una Comisión de secretarios que fué a visitarle para hacerle entrega de las conclusiones de la Asamblea, que muchas de ellas serán en breve una realidad, por que las incorporará a un proyecto que tiene en estudio, para someterlo a la aprobación de las Cortes.

El collar perdido

Se han desmentido oficialmente las informaciones que respecto al hallazgo de el collar de la duquesa de Andria, han sido publicadas por los periódicos.

DE MARRUECOS

PARTE OFICIAL

Alto Comisario al ministro de la Guerra:

«Tengo el honor de comunicar a vucencia que al amanecer de hoy, la columna del coronel Castro Girona, protegió un convoy a la posición de Madán sin ser hostilizada.

Parte de la columna llegó a Texda, donde restableció las comunicaciones telefónicas cortadas por los rebeldes desde el principio de los sucesos.

El teniente coronel Ordás, practicó un amplio reconocimiento en las posiciones fortificadas, que fueron abandonadas por el enemigo, pudiendo comprobar que eran fuertes y bien situadas.

Después visitó otras posiciones, hallando en excelente espíritu militar a las tropas que las guarnecen.»

De provincias

La caza del ratero

Valencia, 31.—Esta mañana un caballero denunció a dos guardias que se encontraban en la Cran Via que acababan de estafarle dos individuos 2.500 francos en billetes.

Los agentes salieron en persecución de los timadores, y después de hacer varios disparos consiguieron darles alcance y recuperar el dinero robado.

Automóvil despenado

Valencia, 31.—El automóvil que hace el servicio de viajeros entre los pueblos da Alcudia y Navarrés cayó por un desmonte de la carretera, y resultó muerto un niño de cinco años llamado Vicente Ribes, y heridos leves cuatro viajeros, llamados José Pérez, María Bensá, Segundo Pérez y Rafael Bouzá.

Se cree que el accidente fué debido a funcionar mal los frenos.

Notas varias

Barcelona, 31.—El coronel Lacanal, estuvo hoy en Capitanía general; manifestó a los periodistas, había presentado una instancia para ser cursada a Madrid, en la que se solicita del ministro de la Guerra, se abra una información, para depurar su conducta, en el combate de Tisza.

Se muestra muy confiado en el resultado de dicha información.

En el vapor «Jorge Juan» ha embarcado esta tarde una batería de Artillería, que marcha a Tetuán.

Procedente de Port-Bou, han llegado diez aeroplanos Bleriot, que serán enviados a Marruecos y dos hidroaviones, para la Armada.

Importante Asamblea

Bilbao 31.—Como consecuencia de la negativa del señor Cambó a las pretensiones de los comerciantes e industriales, sobre reformas en la exacción del impuesto de utilidades, se han reuvido hoy en Asamblea, las fuerzas vivas de la provincia, acordándose realizar nuevas gestiones cerca del Gobierno, sobre el mismo asunto, y si también estas fueran denegadas, suspender la vida administrativa de todos los Ayuntamientos y Diputaciones de la provincia.

BOLSA

Cotización de Bolsa en el día 31 de octubre de 1921

4 por 100 interior,	serie E,	61.75
Id. id.,	A,	67.10
Id. exterior,	E,	81.05
Id. id.,	A,	83.00
Id. amortizable,	E,	87.50
Id. id.,	A,	00.00
5 Id. antiguo,	E,	91.31
Id. id.,	A,	92.00
Acciones del Banco de España,		496.00
Id. de Tabacos,		265.00

Cambios

Francos sobre París,	54.45
Libras Id. Londres,	59.34

LA SUIZA

BAUSA

PLAZA MAYOR, NUM. 42

ALMUERZOS Y COMIDAS A LA CARTA

CAFE-RESTAURANT "LA SUIZA," PLAZA MAYOR, NUM. 42